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 ماشین حساب مجاز - جزوه بسته - دقیقه  150وقت  

ای اگر ظرفیت باربری لرزه Bتعیین   الف(ساخته شده است. مطلوبست:  داررس  اییک شالوده نواری بر روی خاک ماسه  - 1سوال  

 باشد.  350kPa=uEqنهایی برابر با 

 نمره   5 ؟2.5تعیین نشست مجاز با ضریب اطمینان  ب(
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0.2و   30=و همچنین با در دست داشتن  =hk  توان میtan 1.02AE  را از جدول زیر تعیین کرد: =

( )
4 42 20.55 0.2

m 0.174 tan 0.174 1.02 0.0924m 9.24mm
0.3 9.81 0.3

h

Eq AE

kV
S

Ag A


− −   
= = = =      

 

 

 
 



 
   1402خرداد  29  -نیمسال دوم                        خاک   دینامیک  ترم    پایانامتحان                                              باسمه تعالی    

 

1 
 

 در نظر بگیرید.  0.05ی زیر مقدار تعداد سیکل معادل را تعیین کنید؟ بازه تقسیم بندی شتاب را برای شتاب مقیاس شده  - 2سوال

 نمره 3

t 10 10.2 11 11.4 11.9 12.1 12.3 12.8 13 13.2 13.6 13.8 14.2 14.6 14.8 15 

 0.1- 0.16- 0.64 0.8- 0.25- 1- 0.67 0.75- 0.72 0.5- 0.86 0.81- 0.25 0.32- 0.23 0.07- شتاب

 

 

 

 :3حل  

توان اثرات آن را ارزیابی باشد و بنابراین مشکل میبه طور کلی یک شتاب نگاشت زلزله یک تابع غیرمنظم و تصادفی از زمان می

برای رفع  که بتوان چنین تابع غیرمنظم و تاریخچه زمانی حرکتی را ایجاد نمود.چنین در آزمایشگگگاه نیز مشگگکل اسگگت نمود و هم

با فرض این و با مقگادیری متاگاوت تبگدیل نمود و   چنین تاریخچگه حرکت نامنظمی را به یک تاریخچگه منظم معگادل توانمشگگگکگل می

باشگد در این وگورت مقدار معادل تنش برشگی یکنواخت  می  maxکه حداکثر تنش برشگی ایجاد شگده توسگي این شگتاب نگاشگت  

به بیان دیگر اثر یک شگتاب نگاشگت نامنظم بر یک توده خاک معین از نظر تروری    گیریم.در نظر می  max.سگیکلی آن رامعادل 

نتایج تحقیقات انجام   باشگد.  max.سگیکل و دامنه معادل   Nباید مسگاوی اثر یک تنش سگیکلی یکنواخت اهارمونیکب با تعداد  

 در نظر گرفت. 65/0توان حدود  ا میمبنا ر دهد که مقدار شده نشان می

 
آرایه دسته بندی  

 PGAشتاب بر حسب  

تعداد در بالای  

 xمحور  
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 xمحور  
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 متر و مشخصات زیر در نظر بگیرید.  4.5دیوار وزنی به ارتااع -3سوال  

3=17.5kN m , 30 , 27 , 3 , 4 , ,
2

3
b i    = = = = =  

 

 مطلوبست تعیین:

از روش    الف( را  ای  لرزه  نیروی محرک  با     Mononobe-Okabeمقدار 

,0.24فرض  0.11h vk k=  ؟ =

محل اثر نیروی محرک لرزه ای وقتی دیوار حول پنجه دوران کند. ااز    ب(

 استااده کنیدب.  Seed and Whitman (1969)روش 

محل اثر نیروی محرک لرزه ای وقتی دیوار حرکت انتقالی داشته باشد.    ج(

 استااده کنیدب.  Sherif, Ishibashi, and Lee (1982)ااز روش 

وزن مورد نیاز دیوار در سه حالت استاتیکی و زلزله بدون جابجایی و زلزله   د(

  دب.بگیری  1.5سانتی مترا ضریب اطمینان در مقابل لغزش را    3با جابجایی  

0.175a vA A= = 

تعیین نیروی اضافی دینامیکی ناشی از آب در حالتی که دیوار جابجایی    ه(

 نمره   5.5متری بالای کف دیوار باشد؟ 3نداشته باشد و سطح آب در ارتااع 
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به شگر  زیر اسگت. اگر خاک سگایت از نوع از شگهرسگتان بابلسگر مکانی  در    CPTاز نتاج آزمایش    گزارش ژئوتکنیکی - 4سووال 

13.5shبه ارتااع    درصوود ریزدانه 10ماسووه اب با   = m  1.5سگگاره آب زیرزمینی در عمق باشگگد و  همچنینmwh   باشگگد  =

7.5wMبا شگدت    برای یک زلزلهتعیین عمق و ضگخامت قسگمتی از ماسگه   الفب مطلوبسگت زمین  سگطح  شگتاب ماکزیمم وریشگتر  =

0.18g  ا .دارد  بالایی  روانگرائیعمق پتانسگگیل که در آن   1.5وزن واحد حجم مرطوب ماسگگه تا عمقm  317.5برابر kN/m 

319.8به پایین برابر   1.5mبوده و از عمق  kN/m .نمره  6.5  بمی باشد 

 

( )2kg cmcq ( )mh 
DC maxa g 

-- 0 1 0.18 
24 1.5 0.99 0.19 
32 3 0.98 0.20 
40 4.5 0.97 0.205 
52 6 0.96 0.21 
60 7.5 0.95 0.22 
72 9 0.94 0.225 
80 10.5 0.90 0.23 
88 12 0.85 0.24 
100 13.5 0.81 0.25 

 (  حل

 ب:تعیین تنش برشی متوسط دراعماق مختلف ماسه از رابطه

max0.65avg D

h
C a

g




 
=   

 
 

 این همان تنش برشی ماکزیمم ناشی از زلزله می باشد.

( )2kN/mavg ( )2. kN/mh 
maxa g 

DC ( )mh 

0 0 0.18 1 0 

3.209456 26.25 0.19 0.99 1.5 

7.0707 55.5 0.20 0.98 3 

10.95415 84.75 0.205 0.97 4.5 

14.93856 114 0.21 0.96 6 

19.46051 143.25 0.22 0.95 7.5 

23.71444 172.5 0.225 0.94 9 

27.14546 201.75 0.23 0.90 10.5 

30.6306 231 0.24 0.85 12 

34.25541 260.25 0.25 0.81 13.5 
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 گردد.صورت زیر تعیین میبه   CPTبر حسب نتایج آزمایش    شودهایی كه موجب روانگرائی میتنش

 

با داشگگگتن نتایج آزمایش ناوخ مخروی می توان با کمک رابطه زیر عدد  

SPT ااولا  شدهN را بدست آورد:  ب: 

1
, 9.78 ,

4

c
c N c N

v

q
q C q C N




 = = =


 

ابه کمک بزرگای زلزله  روبرواولا  شده و جدول  SPTبا توجه به عدد  

می توان نسبت تنش برشی روانگراکننده به تنش  موثر را   و درود ریزدانهب

 با کمک درونیابی تعیین کرد که در جدول زیر آورده شده است.

v i ih  = 

 

 

 

 

 شود:میشود جدول زیر تنظیم برای محاسبه مقادیر مختلف تنش برشی که موجب روانگرایی می

( )2kN/mavg 
( )fieldh  

  

( )
( )fieldh v   

 

 

 

  

NC ( )2. kN/mh ( )2' kN/mv ( )2kg cmcq maxa g 

DC 
( )mh 

0  0  --- --- 0 0 -- 0.18 1 0 

3.209456 4.69875 0.179 11.45316 45.81265 1.91 26.25 26.25 24 0.19 0.99 1.5 

7.0707 7.708365 0.189 12.2512 49.0048 1.53 55.5 40.785 32 0.20 0.98 3 

10.95415 11.064 0.2 13.14915 52.59661 1.31 84.75 55.32 40 0.205 0.97 4.5 

14.93856 15.92694 0.228 15.2119 60.8476 1.17 114 69.855 52 0.21 0.96 6 

19.46051 20.16921 0.239 15.96925 63.87701 1.06 143.25 84.39 60 0.22 0.95 7.5 

23.71444 26.01728 0.263 17.69939 70.79757 0.98 172.5 98.925 72 0.225 0.94 9 

27.14546 30.86112 0.272 18.36316 73.45265 0.92 201.75 113.46 80 0.23 0.90 10.5 

30.6306 35.9666 0.281 19.01801 76.07203 0.86 231 127.995 88 0.24 0.85 12 

34.25541 44.8502 0.314672 20.4798 81.9192 0.82 260.25 142.53 100 0.25 0.81 13.5 

 

 

احتمال  
سیل  نپتا

 روانگرایی 

( )2kN/mavg ( )
( )fieldh ( )mh  

 0 -- 0 ندارد 
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دارد ن  3.209456 4.69875 1.5 

دارد ن  7.0707 7.708365 3 

دارد ن  10.95415 11.064 4.5 

دارد ن  14.93856 15.92694 6 

دارد ن  19.46051 20.16921 7.5 

دارد ن  23.71444 26.01728 9 

دارد ن  27.14546 30.86112 10.5 

دارد ن  30.6306 35.9666 12 

دارد ن  34.25541 44.8502 13.5 

 

 

 ، عضو هیات علمی گروه مهندسی عمران،علی عسگربتهیه و تنظیم:  

 دانشکده مهندسی و فناوری، دانشگاه مازندران  

 

 ها، نمودارها  و جداول احتمالی مورد نیاز:فرمول
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